

海南日报海口6月9日讯(记者 王培琳)老年人出门遛弯，拿着拐杖即可进行小额支付；在飞机上，可以“云上双离线”支付；业主以后甚至只拿着门禁卡，就可在终端取钱……随着数字人民币应用场景不断扩大和完善，不久的将来，这些都将在生活中变得更为常见。

前不久在海南结束的两个年度盛会——博鳌亚洲论坛2021年年会和首届中国国际消费品博览会(以下简称首届消博会)上，数字人民币崭露头角，向四方友人、八方来宾展示了魅力。仅在消博会期间便有近2万人次体验数字人民币支付。

作为全国唯一在全省试点数字人民币的省份，不知不觉间，数字人民币已揭开神秘面纱，走进海南居民生活的各个角落。

## A

### 数字人民币在海南频亮相

#### 银行发力各种应用场景建设，推广数字人民币走进百姓生活

十几年前，职工现场发工资，现金拿到手里的情景让人怀念。6月初，交通银行海南省分行以数字人民币进行工资代发，看着手机界面中人民币图案上数额增加，不少员工发出感慨：“用数字人民币发放工资，让大家又重拾了以前‘现金入袋’的感觉。”

从4月开始，数字人民币在我省各个领域频频推开，我省已实现数字人民币支付免税场景、景区场景、交通出行场景、零售商超场景、小额高频场景、线上场景、高校场景、数字会展场景等多场景落地。很多人对数字人民币支付界面的纸币图案表示很惊喜：“和单单扫码不同，让人有花钱的感觉。”

目前，在我省，工行、农行、中行、建行、交行和邮储银行6大行是推广数字人民币的主要商业银行。

在消博会上，中行海南省分行成功落地在双离线场景下的免税购物交易，实现双离线技术在海南地区首笔免税应用，并落地海南地区首个数字人民币非居民小额便利支付场景。

建行海南省分行深耕小额高频场景，让数字人民币走进千家万户，目前已在全省的部分连锁超市、便利店等200多家门店以及海口国瑞城食堂与海南大厦食堂等多场景应用。

在校园应用场景方面，海南大学与农行海南省分行合作，已经推开校园各场景支付。工行海南省分行在文昌、乐东两地的多家中学已全面落地智慧校园场景，形成了一定的示范效应，并形成了可复制、可推广的经验。

此外，各大行也纷纷拓展了线上场景。交行与滴滴、京东、携程、美团等线上平台展开合作，邮储银行也与京东、滴滴等拓展数字人民币线上应用场景。

海南日报记者了解到，目前各个银行均在努力打造海南自贸港内各种应用场景建设，并推出数字人民币钱包满减优惠等活动，大力推广数字人民币在海南人民生活中的应用。

## B

有别于第三方支付平台

支持双离线支付功能，交易无需缴纳手续费，可实现可控匿名

在首届消博会的工行数字人民币体验区，展出了很多可以作为“硬钱包”的生活用品：面向老年人群的智能拐杖、门禁卡；面向特殊人群的盲人报时器、语音播报钱包；面向潮流年轻客户的智能手表、智能手环、运动腕带等。可支持“贴一贴”“碰一碰”“双离线”等多种支付模式，满足客户各类支付需求。

今年初，央行开始推出“硬钱包”，用户只需简单接触，便能完成支付。而之所以称之为硬钱包，便是因为数字人民币与我们日常所使用的人民币具有同等的效力。

业内人士解释道，数字人民币本质上是由央行发行的法定货币，由国家信用作担保，第三方平台只是支付渠道，提供商业信誉保证。其次，数字人民币交易没有手续费，而第三方平台往往需要一些商家缴纳服务费。此外，不同于第三方支付平台，数字人民币支持双离线支付功能，就算付款方和收款方都没有网络，也能通过感应完成支付。

海南日报记者还了解到，除了可以通过生活中的各种设备“硬钱包”直接支付，目前几大行还推出了“硬钱包”终端取钱功能。在类似于自动取款机的终端设备上贴上“硬钱包”，就可直接取出现金。

此外，无论是对个人还是企业，数字人民币支付将更加安全，更利于保护消费者的合法权益。

在博鳌亚洲论坛2021年年会“数字支付与数字货币”分论坛上，中国人民银行副行

长李波表示，迄今为止数字人民币的试点是相当成功的。“如数字人民币交易可以实现可控匿名。”在李波看来，这样的设计是一个数字化货币的理想特点。

具体来说，对于小额交易可以实现匿名化，保障公众合理的匿名交易和个人信息保护的需求，而对于大额交易，央行就可以进行追踪，以便防控和打击洗钱、逃税等违法犯罪行为，维护金融安全。

## C

试点地区用户积极性较高

未来将以更加便捷、安全、高效的方式融入自贸港零售支付场景

在博鳌亚洲论坛2021年年会“数字支付与数字货币”分论坛上，博鳌亚洲论坛副理事长、中国人民银行前行长周小川介绍，研发数字人民币最初的考虑，是因为拥有14亿人口的中国有着非常大的零售市场，希望通过科技的发展给予大众更加方便、有效的支付方式，实现零售系统的升级换代。

周小川表示，数字人民币的起始点是做好零售系统，提高零售系统效率是开展其他所有业务的基础，数字支付也是零售系统的升级换代。

对于数字人民币的未来走向，李波在博鳌亚洲论坛2021年年会“数字支付与数字货币”分论坛上表示，目前数字人民币的发展重点主要是推进在国内的使用，同时也在考虑在更多场景、更多城市进行试点。

央行宏观审慎管理局局长李斌表示，试点过程中各方面对数字人民币都有较高兴趣，试点地区用户积极性较高，试点场景覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等多个领域。

下一阶段，央行将根据试点参与各方的反馈，不断完善和优化数字人民币技术、业务和政策方案，深入探索数字人民币应用模式，强化数字人民币通用性和普惠性，完善产品功能和应用性，提升系统的安全性、稳定性。

据介绍，未来，数字人民币将在海南自贸港得到更广泛的应用，将以更加便捷、安全、高效的方式融入自贸港零售支付场景，从日常小额消费、公共交通出行、大学校园消费、政务民生缴费、医疗公共服务等方面深度融入我们的生活。

来源：海南日报